

школьных психологов на наличие мультидисциплинарного и современного подхода в решении проблем ребенка.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Уваннай М. Н. Особенности прокурорского надзора по пресечению правонарушений в сети Интернет // *Colloquium-journal*. 2020. № 10-10 (62). С. 48–51.
2. Ережипалиев Д. И. Обеспечение законности в сфере защиты детей от насилия и суицидов средствами прокурорского надзора // *Защити меня*. 2019. № 2. С. 17–20.
3. Смирнов Н. Ю. Проблема противодействия суицидальным проявлениям среди подростков // *Законность и правопорядок*. 2018. № 4 (20). С. 20–21.
4. Приказ Генпрокуратуры РФ от 26.11.2007 № 188 «Об организации прокурорского надзора за исполнением законов о несовершеннолетних и молодежи». URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_110394/ (дата обращения: 30.11.2021).
5. Указ Президента РФ от 07.05.2018 N 204 (ред. от 21.07.2020) «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года» // *Российская газета*. № 97. 9 мая.

УДК 343.54

Антонова Ирина Владимировна,
магистрант, Костромской государственный университет,
г. Кострома, Российская Федерация,
miss.irinaantonova1898@yandex.ru

Уголовная ответственность за вовлечение несовершеннолетнего в совершение преступления

*В статье анализируются проблемы вовлечения несовершеннолетних в преступления.
Ключевые слова: несовершеннолетние, законодательство, уголовное право.*

Antonova Irina Vladimirovna,
undergraduate, Kostroma State University,
Kostroma, Russian Federation

Criminal liability for involving a minor in committing a crime

*The article analyzes the problems of involving minors in crimes.
Keywords: minors, legislation, criminal law.*

Преступная деятельность лиц в возрасте до 18 лет является чрезвычайно важной проблемой в современном обществе, требующей должного внимания со

стороны ученых-криминалистов, законодателей и соответствующих государственных органов.

Все чаще подростки совершают преступления, мотивированные самыми разными причинами: личный интерес, финансовые трудности и часто просто для развлечения или спора со своими сверстниками. Среди причин столь негативной текущей ситуации традиционно выделяются непоследовательное реформирование политической жизни общества, реакционный переход к тому, что было когда-то новым для нашей страны – типу рыночного управления, проблемы развития экономики и т. д. [3, с. 12–22].

С детьми и подростками легко обращаться. Этим обстоятельством часто пользуются опытные представители криминального мира. Желая самостоятельно избежать санкций в виде уголовной ответственности и зная, что к уголовной ответственности могут быть привлечены подростки только после определенного возраста, они пытаются вовлечь несовершеннолетних в противоправные действия. Но этот вид преступления также отражен в Уголовном кодексе. Участие несовершеннолетнего в совершении преступления наказуемо по всей строгости закона в соответствии со ст. 150 УК РФ.

Подростки доверчивы и редко до конца осознают незаконность своих действий и степень ответственности за свое поведение.

Понятие «соучастие в преступлении» в законах отсутствует. Но в теории уголовного права под причастностью понимается умышленное, и несколько мотивированное действие со стороны субъекта преступления, направленное на подавление воли несовершеннолетнего. Несовершеннолетним в 2018 году считается лицо моложе 18 лет. Но в целом самые молодые, скорее всего, будут замешаны в преступлении в возрастной группе 14–17 лет. Согласно ст. 150 УК РФ преступление считается особо социально опасным, так как напрямую влияет на хрупкую психику подростка. [2, с. 45–64].

Преступление, связанное с привлечением несовершеннолетних, сложно квалифицировать, потому что оно похоже на обычную клевету молодого правонарушителя на другого.

Статья 61 Уголовного кодекса Российской Федерации квалифицирует совершение преступления под принуждением как смягчающее обстоятельство. Многие подростки знают об этом, поэтому стараются разделить ответственность с теми, кто не причастен к преступлению [6].

Преступление с участием несовершеннолетнего считается совершенным в трех случаях:

- 1) осуществлено покушение;
- 2) началась подготовка к преступлению;
- 3) преступление совершено.

За неоконченное преступление в случае, если не удалось достичь преследуемой цели, ответственность будет предусмотрена ст. 30 УК РФ.

Объективная сторона - участие несовершеннолетнего в совершении преступления лицом, уже достигшим 18-летнего возраста.

Способ вовлечения может быть любым и не имеет значения для квалификации в соответствии с этим разделом, но законодатель всегда перечисляет возможные варианты, в том числе: обещания; обман; угрозы; и другие. Другими способами могут быть коррупция, убеждение, разжигание ненависти к любому человеку или группе людей [4, с. 324–328].

Следует отметить, что для оценки не важен не только способ участия, но и роль, которую несовершеннолетний должен играть в совершении планируемого преступного деяния.

Субъективная сторона этого преступного деяния – прямое намерение. Лицо, побуждающее несовершеннолетнего к совершению преступления, осознает характер своих действий, предвидит возможные последствия и желает, чтобы они произошли.

Следовательно, лицо, повлиявшее на возникновение у молодого человека желания совершить конкретное преступление, но не осознавшее этого факта и не приложившее усилий для его достижения, к ответственности по ст. 150 УК РФ (далее – УК РФ) не привлекается. Статья состоит из 4 частей. Первая предусматривает наличие общего субъекта (человека, достигшего 18-летнего возраста). А для второй части, субъект нужен специальный, то есть человек, который отвечает за обучение подростка: родитель, опекун, учитель и т. д. Третья и четвертая части, в свою очередь, допускают возможность совершения действия как общим субъектом, так и специальным субъектом.

Лицо, которое склоняет другого человека к преступной деятельности, но не знает, что оно несовершеннолетнее, несет ответственность только за подстрекательство к соответствующему преступлению [5, с. 267–269].

В науке принято проводить разграничение состава ст. 150 УК РФ с иными уголовными преступлениями. Наиболее близки к данной норме составы, объектом которых являются – отношения для безопасности семьи, а также для обеспечения нормального взросления подростков, а именно: ст. 151 (участие несовершеннолетних в совершении антиобщественных действий); ст. 151.1 (розничная торговля алкогольными напитками несовершеннолетним); ст. 151.2 (участие несовершеннолетних в совершении действий, опасных для их жизни).

Статьи 150 и 151 имеют схожие объект, субъект и субъективную сторону. Различие можно провести по объективной стороне: в первом случае ребенка склоняют к уголовно наказуемым деяниям, во втором – к употреблению спиртных напитков, одурманивающих веществ, а также попрошайничеству и бродяжничеству. Перечень является закрытым, никакие преступные деяния в него не входят.

Между ст. 150 и 151.1, существенное различие состоит в том, что в первом случае появляется понятие жертвы, а во второй статье подразумевается, что сам подросток становится инициатором покупки спиртных напитков.

Ст. 151.2 является общим для трех предыдущих. Она предполагает ответственность за вовлечение ребенка в совершение действий, угрожающих его жизни, если они не являются преступными и не подпадают под категорию ан-

тиобщественных. Объективная сторона в части способов и субъект при этом схожи с аналогичными элементами состава ст. 150.

Есть несколько способов привлечь к ответственности лицо, причастное к преступной деятельности молодого человека. Это зависит от его последующих действий, а также возраста жертвы [1, с. 127–129].

Ответственное лицо по ст. 150, будет нести только за действия жертвы, которые были охвачены намерением вовлеченного лица. Следует обратить внимание на то, что сам факт причастности, однако, не освобождает несовершеннолетнего, достигшего возраста наказания, от ответственности за действия, совершенные им в рамках санкции конкретной статьи. Эта статья содержит три вида, классифицируемых как основные правонарушения: совершение деяния лицом, которое обязано дать образование молодому человеку (часть 2); участие, связанное с угрозой насилия или его прямым применением (часть 3); подстрекательство к совершению преступлений, отнесенных к категории тяжких и особо тяжких, к участию в организованной группе, а также к совершению преступлений по экстремистским мотивам (часть 4).

В заключение следует отметить, что участие несовершеннолетнего в преступной деятельности является крайне опасным деянием, которое значительно повысит вину и наказание за совместно совершенные преступления. Однако многие «опытные» преступники считают, что компания по вовлечению в преступные группировки наиболее успешна в контексте хрупких моральных, социальных и духовных ценностей. Важным аргументом является то, что они несут минимальную (или не несут) ответственность за совершенное действие. Особенно циничны преступные действия родителей и педагогов, которые идут вразрез с идеалами и социальными ценностями, которые он намерен защищать. В последние годы, согласно этому, люди с судимостью не могут работать в учебных заведениях.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Абызов К. Р., Заречнев Д. О. Отдельные вопросы квалификации вовлечения несовершеннолетнего в совершение преступления (ст. 150 УК РФ) // Современное право. 2019. № 4. 150 с.

2. Астишина Т. В., Маркелова Е. В., Обгольц И. А. Предупреждение полицией преступлений несовершеннолетних // Российское полицейское право. 2020. № 1. 106 с.

3. Болотова Е. Д. Особенности преступности несовершеннолетних, ее динамика и структура // Материалы VIII Международной студенческой электронной научной конференции «Студенческий научный форум». URL: <https://scienceforum.ru/2017/article/2017033528> (дата обращения: 12.05.2022).

4. Боровиков В. Б. Особенности квалификации вовлечения несовершеннолетнего в совершение преступления по совокупности с другими преступлениями // Библиотека криминалиста, 2018. № 5 (22). 389 с.

5. Сокол Ю. В. Вовлечение несовершеннолетнего в совершение антиобщественных действий как объект междисциплинарных исследований // Общество и право. 2011. № 4. С. 267–269.

6. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ. URL: <http://pravo.gov.ru/proxy/ips/?docbody&nd=102041891> (дата обращения: 30.11.2021).

УДК 343.851.5

Гарбузова Елена Николаевна,

магистрант, Ивановский государственный университет,

г. Иваново, Российская Федерация

rojko90@mail.ru

Профилактика безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних – задача общества и государства

Статья посвящена рассмотрению основных факторов, влияющих на формирование девиантного поведения несовершеннолетних, следствием чего являются безнадзорность и совершение ими правонарушений, в том числе преступлений. В статье автором обозначены ключевые проблемы системы государственной профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, приведены основные статистические данные. На основании проведенного анализа выделены основные направления профилактики, требующие усовершенствования. Предложены возможные пути решения проблемы безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, реализуемые как со стороны общества, так и в рамках социальной политики государства.

Ключевые слова: несовершеннолетние, безнадзорность, правонарушение, профилактика, девиантное поведение, государственная политика.

Garbuzova Elena Nikolaevna,

undergraduate, Ivanovo State University,

Ivanovo, Russian Federation

Prevention of neglect and delinquency of minors – a task of society and the state

The article is devoted to the consideration of the main factors influencing the formation of deviant behavior of minors, which results in neglect and delinquency by them. The article identifies the main problems of the state system of prevention of child neglect and juvenile delinquency, the basic statistical data are given. On the basis of the analysis the main directions of prevention, which need to be improved, are highlighted. Possible ways of solving the problem of neglect and offences of minors are offered.

Keywords: minors, neglect, delinquency, prevention, deviant behavior, state policy.

Проблема безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних существовала во все времена и во всех государствах. Вопросам обеспечения прав несовершеннолетних уделяется особое внимание и в современной России. Государственная политика РФ в сфере защиты детства и материнства отразилась